

В ЗОНЕ ОСОБОГО ВНИМАНИЯ

Библиотека для читателей с непростой судьбой



Пустовая Наталья Юрьевна,
*библиотекарь I категории отдела
обслуживания 5-9 классов и руководителей
детского чтения Орловской областной
детской библиотеки имени
М. М. Пришвина*

Привлечение детей и подростков в библиотеку, пробуждение и развитие интереса к книге и чтению — это одна из главных задач библиотекаря. Но зачастую не все ребята могут воспользоваться услугами библиотек в силу различных обстоятельств. Орловская областная детская библиотека им. М. М. Пришвина старается решить эту проблему.

Особое внимание мы уделяем социально незащищенным детям города Орла и Орловской области: детям, нуждающимся в коррекции поведения, попавшим в трудную жизненную ситуацию, детям-инвалидам, детям с ограниченными возможностями здоровья.

Бюджетное учреждение Орловской области «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних города Орла» был открыт для детей и подростков, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Попадая сюда, любой ребенок вливается в большую дружную семью. Для того чтобы жизнь детей была веселой и яркой, в Центре ведется разнообразная социокультурная деятельность для воспитанников. Библиотека им. М. М. Пришвина стала частым гостем социаль-

но-реабилитационного центра. Мы стараемся внести в жизнь ребят что-то новое и необычное. Например, была проведена совместная акция «Новый год спешит к вам в гости». Дети повеселились от души, поучаствовав в настоящем театральном представлении, проявили себя и узнали много нового в интересной викторине, рифмовали, словно настоящие поэты, а в конце их ждали новогодние подарки — мандарины и конфеты.

Хорошее настроение было обеспечено детям из социально-реабилитационного центра, когда работники библиотеки устроили для них праздник мороженого «Ледяная сказка». Программа праздника была обширной. Ребят познакомили с историей мороженого, его видами, составом, технологией приготовления. Мальчикам и девочкам было предложено придумать свой рецепт мороженого и его название. Закончился праздник «ледяным» угощением для всех.

В Международный день защиты детей сотрудники библиотеки вместе с воспитанниками театральной студии «Овация» Центра развития творчества детей и юношества № 2 Железнодорожного района г. Орла подготовили приятный сюрприз для ребят из социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних г. Орла. Создать праздничное настроение помогли литературно-музыкальная композиция «С книгой всегда интересно». Воспитанники центра стали участниками поэтического марафона замечательного челябинского поэта Михаила Придворова. Встреча получилась очень теплой и веселой. Поэт читал свои стихи на самые различные темы — детские и взрослые, смешные и немного грустные, но все очень добрые. А на память о встрече у ребят остались фотографии и закладки с автографом талантливого уральского поэта.

В рамках мероприятий Года российского кино для воспитанников социально-реабилитационного центра прошел кинопоказ «Ветер странствий». Так называется приключенческая драма 1978 года режиссера Юрия Егорова по мотивам произведений Михаила Пришвина «Кладовая солнца» и «Корабельная чаша». Встреча началась с рассказа о зарождении самого молодого вида искусства — кино. Был показан самый первый фильм братьев Люмьер «Прибытие поезда». Ребята размышля-

ли, что интереснее — читать книгу или смотреть фильм? А в конце встречи дети выразили желание почитать книги Михаила Пришвина и сошлись во мнении, что книга и фильм дополняют друг друга.

На протяжении нескольких лет наша библиотека ведет сотрудничество с Центром временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей УМВД по Орловской области (ЦВСНП), который является одним из звеньев системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Сотрудниками ЦВСНП УМВД России по Орловской области проводится работа, в ходе которой особое внимание уделяется изменению антиобщественной направленности жизненных установок, реабилитации личности, устранению недостатков в поведении, приобретению нравственного опыта и навыков, приобщению к учебе и труду. В свою очередь библиотекари проводят с несовершеннолетними правонарушителями мероприятия и беседы, направленные на развитие положительных склонностей и интересов, на формирование новых знаний и умений. Так, отмечая чудесный праздник — День книгодарения, библиотекари в ходе акции «**ВООКворот ПРИШВИНКИ**» навести ребят из Центра временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей, подарили им книги, журналы и хорошее настроение.

В преддверии Дня Победы для этих детей был проведен **исторический час «Я помню! Я горжусь!»**, посвященный событиям Великой Отечественной войны. Не всегда подростки понимают смысл слов «блокада», «оккупация», «партизаны», «окопы». Чтобы пояснить им значение этих слов, библиотекари читали отрывки из художественных произведений о Великой Отечественной войне, предлагали посмотреть кадры кинохроники, послушать популярные песни военной поры. Книга помогает им взглянуть на окружающую действительность по-другому, разглядеть то, на что они никогда раньше не обращали внимания.

Порой совсем не остается возможности и сил для искреннего и теплого общения с самыми близкими и дорогими людьми — детьми, любимыми, родителями. Недопонимание перерастает в конфликт. Самые близкие и родные превращаются почему-то в злых и беспощадных. В большинстве подобных случаев разобраться в причинах происходящего, посмотреть на себя и на ситуацию со стороны и увидеть выход там, где его, казалось бы, нет, может только

профессионал. Таким «профессионалом» выступает Кризисный центр помощи женщинам и детям «Орловский». Сотрудничая с кризисным центром, библиотека им. М. М. Пришвина помогает попавшим в него детям отвлечься, хотя бы на время, от проблем, с которыми они столкнулись. Мы проводим с ребятами увлекательные беседы, познавательные игры, и, конечно же, рассказываем о добрых и интересных книгах. Цель мероприятий — донести до детей и взрослых многообразие окружающего мира, пробудить в них чувства, которые подавлены тяжелой жизненной ситуацией.

В поле особо пристального внимания со стороны сотрудников областной детской библиотеки находятся дети с ослабленным здоровьем и с ограниченными возможностями. Для юных пациентов Научно-клинического многопрофильного центра медицинской помощи матерям и детям им. З. И. Круглой библиотека реализует **проект «Книга спешит на помощь»**. Многие ребята находятся значительную часть времени в больнице и не имеют возможности разнообразно и содержательно проводить свой досуг. Помимо этого, дети переживают отсутствие родителей, скучают по дому. Такое эмоциональное состояние может замедлить выздоровление. Наша библиотека помогает решить эту проблему через книгу, которая положительно влияет на ребят. Каждую неделю библиотекари приезжают к юным пациентам с различными развлекательно-познавательными мероприятиями и творческими занятиями.

Читателями библиотеки являются и воспитанники Орловской общеобразовательной школы-интерната для глухих, слабослышащих и позднооглохших обучающихся. Одной из важнейших задач школы для детей с недостатками слуха является формирование у учащихся словесной речи. Когда ребята приходят к нам в гости, библиотекари строят мероприятия таким образом, чтобы присутствовала и устная речь, и наглядные пособия. Главной целью этих встреч является обогащение ребят знаниями об окружающем мире посредством книги.

Библиотека часто приглашает родителей и детей с ограниченными возможностями здоровья на массовые мероприятия. Такие семьи побывали в библиотеке на следующих праздниках: «Новогодний карнавал», «Каждый по своему маму поздравит», «Читаем книгу о войне», принимали участие в конкурсе рисунков «Добрый поступок».

Библиографами Пришвинки был подготовлен **рекомендательный список литературы** для подростков «**Через книгу — к добру и свету**», изданный к Международному дню инвалида.

Своим ежедневным трудом библиотекарь прокладывает дороги в мир знаний и мудрости, в мир человеческих душ и сердец. Такие меро-

приятия важны для всех их участников — библиотекарей-организаторов, педагогов, детей и родителей, поскольку они по-настоящему сближают людей, духовно обогащают и наполняют оптимизмом.
